

alina19751121 / October 26, 2011 03:18PM

[銀髮植牙 精采人生不打烊 ](#)

【中時健康 楊格非 / 台北報導】2011.10.19

誰說老年人就不能愛漂亮，就無法吃甘蔗、咬花生，隨著植牙技術的進步，越來越多老年人接受植牙手術，大幅提高生活品質。96歲的陳老先生最近做了四顆植牙，用來固定全口活動假牙，解決了長久以來嚼食上的困擾。

台灣已經進入老年化社會，老年人口越來越多，當然缺牙問題也隨之增加。牙醫師

[url=http://health.chinatimes.com/blog/ismilejoy/]林克承[url]

指出，老年人齒槽骨容易萎縮，如果又合併患有高血壓、糖尿病、高血脂等慢性疾病，以致提高了植牙風險，容易發生感染。所幸植牙技術的突飛猛進，克服了老年人植牙的困難，雷射植牙就是最好的例子。

在幫老年人植牙時，最擔心植牙時的傷口，一旦血流不止，問題更加棘手。不過，強調免開刀的雷射植牙，就可做到沒有傷口。利用雷射打開齒槽骨，植入植體，過程中並無傷口，也就沒有所謂的恢復期，最重要的是，流血量非常少，差不多滲血三至五分鐘就會不再流血。

另外，目前極受歡迎的3D衛星導航植牙，也相當適合老人植牙。在立體圖片、影像的輔助下，牙醫師容易判讀病人口腔牙齒的位置，避開危險區域，就在電腦系統的指引下，準確地將植體放進正確的位置。例如，老年人如果缺牙過久，齒槽骨容易萎縮，如果缺牙位於上顎，一不小心就會將植體植入鼻竇，而出現問題。要是缺牙部位在於下顎，在植牙過程中，如果疏失，就會傷及齒槽骨神經，導致顏面神經受損。

3D衛星導航植牙可以克服上述困擾，在電腦導航系統的協助下，直接引導醫師的雙手，將植牙的植體放進正確位置，絲毫不差。另外，這套導航系統也可在植牙過程中，協助醫師幫病患做好牙冠。

在英國就有所謂的「下午茶」植牙，就是將雷射植牙與3D衛星導航植牙結合在一起。早上接受植牙，下午就可輕鬆地跟朋友一起享受悠閒的下午茶，吃著蛋糕餅乾等茶點。此外，植牙在麻醉上，也有長足的進步。最近一兩年來，國內不少牙科診所採用靜脈注射，讓患者進入淺層睡眠狀態，只要三分鐘就睡著了，這就是所謂的「舒眠植牙」。安全性相當高，沒有全身麻醉的風險。

雷射植牙搭配3D衛星導航，無傷口，加上麻醉劑量少，也不用擔心病患突然血壓升高，種種優點讓植牙技術往前邁開了一大步，造福了更多缺牙老年人。中部某位民意代表最近接受了這兩種最新植牙技術，花了兩個半小時，一口氣做了28顆植牙。

儘管植牙技術日新月異，不過，牙醫師王志偉強調，病患在接受雷射植牙、3D衛星導航植牙時，務必接受醫師的評估，並抽血檢測，觀察紅血球、白血球及血小板等生理數據是否正常。

中時健康：<http://health.chinatimes.com/contents.aspx?cid=1,10&id=14406>

Edited 1 time(s). Last edit at 10/26/2011 03:18PM by alina19751121.

---